

ветствуют прогнозу. С 2015 по 2021 г. достигнуто снижение доли бюджетного финансирования с 33% до 29%, доходы от ведения лесного хозяйства с учетом индекса роста цен выросли в 1,4 раза, выручка от реализации продукции в 2 раза, а ежегодная рентабельность промышленной деятельности составляет 26% (по прогнозу 20%).[2]

Анализируя прогнозные показатели, заложенные в Стратегическом плане, следует отметить, что развитие лесного хозяйства в республике ведется в соответствии с намеченными прогнозными показателями. Вместе с тем изменения по ряду позиций (освоение лесосечного фонда, создание лесных культур, развитие рынка услуг на лесозаготовках и др.) обусловлены разработкой участков поврежденных насаждений вредителями, болезнями, ураганами и другими стихийными бедствиями.

Введенные весной 2022 г. санкции Европейского Союза а также принятие Международным Правлением FSC решения о приостановлении действия сертификатов Республики Беларусь привели к изменениям условий хозяйственной деятельности лесхозов как на внешнем так и на внутреннем рынках и, как следствие, к значительному ухудшению их финансового состояния.

Таким образом, некоторые позиции СП претерпевают изменения и на этом этапе необходимы обоснованные уточнения прогнозных показателей.

Литература

1. Стратегический план развития лесохозяйственной отрасли на период до 2030 года, утв. заместителем Премьер-министра Республики Беларусь 23 дек. 2014 г. № 06/201-271. -Минск, 2013. – 20 с.
2. Министерство лесного хозяйства Республики Беларусь сайт: [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://mlh.by>.

УДК 630.06

Д.Г. Малашевич

Белорусский государственный технологический университет

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ ВЕТРОВАЛОВ И БУРЕЛОМОВ В ЛЕСНОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕС- ПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В результате воздействия сильных ветров с начала 2022 г. в лесах Министерства лесного хозяйства были повреждены лесные насаждения на общей площади 90,2 тыс. га в объеме 4,4 млн. м³. Наибо-

лее пострадал лесной фонд в Могилевской области (68% от общего объема). Основные объемы поврежденных насаждений находятся в Климовичском, Чериковском, Горецком, Чаусском, Быховском лесхозах. Также пострадали лесхозы Гомельского (Рогачевский, Гомельский опытный), а также Минского объединений (Минский, Пуховичский, Столбцовский, Копыльский опытный).

Опыт ликвидации Минлесхозом последствий буреломов прошлых лет, особенно в июле 2016 года, свидетельствует об эффективной организации проведения работ, так как вопросы планирования, организации, координации и контроля проведения соответствующих мероприятий решаются централизованно и включают:

- создание штабов по разработке ветровальных лесосек в наиболее пострадавших лесхозах, проведение совещаний штабов;
- планирование проведения лесозаготовок;
- организацию временных контрольно-пропускных постов лесной охраны;
- мониторинг поврежденных и прилегающих территорий, установление сроков окончания разработки;
- направление работников других лесхозов на разработку ветровально-буреломных лесосек в пострадавшие лесхозы, привлечения к работе в сверхурочное время.
- обеспечение длительного хранения лесоматериалов устойчивых пород путем организации соответствующих площадок.

На разработке поврежденных стихией буреломных лесосек было задействовано более 90 лесхозов со всех областей республики, привлекались предприятия концерна «Беллесбумпром» и другие организации различных форм собственности. Участвовало более 4 тысяч человек, задействовано более 1500 единиц лесозаготовительной техники, в том числе 305 харвестеров, 234 форвардера, 223 сортиментовоза, 834 единицы вывозной и иной техники, привлечено более 700 человек других государственных и коммерческих организаций.

Проведение данных мероприятий требует дополнительного финансирования, обусловленного усложнением технологии выполняемых работ, снижением норм выработки, увеличением норм расхода горюче-смазочных материалов, командировочными и прочими расходами, связанными с доставкой людей и техники, размещением и проживанием работников.

В качестве экономических потерь можно также рассматривать затраты: прямые (увеличение объемов древесных отходов; ухудшение товарной структуры заготавливаемых сортиментов; снижение средних цен на древесину; потери прироста лесонасаждений); дополнительные

(связанные с заготовкой и реализацией грибов, ягод, меда; инфраструктурой и сооружениями); косвенные (связанные с потерями в области охоты, туризма, рекреации, биоразнообразия, защитных функций лесов и т.д.).

Первостепенной задачей после разработки поврежденных участков является их лесовосстановление, что требует также дополнительного финансирования.

Мероприятия по ликвидации последствий буреломов и ветровалов проводятся на фоне введенных весной 2022 г. санкций Европейского Союза, которые с 4 июня установили запрет для всех деревообрабатывающих предприятий Республики Беларусь на поставку лесоматериалов (код 44 ТН ВЭД) в европейские страны.

Это повлекло за собой отказ от поставок древесного сырья на внутреннем рынке. Только за март объем снижения поставок по указанной выше причине составил более 250 тыс. куб. метров (32% от запланированного ежемесячного объема поставок), при этом на апрель не подтверждены заявки уже на объем 500 тыс. куб. метров (60%).

Анализ последних проведенных в марте текущего года биржевых торгов по реализации круглых лесоматериалов на внутренний рынок показал, что покупатели предлагают встречные заявки на снижение цены в 2-3 раза ниже биржевых котировок.

Таким образом, в настоящее время условия хозяйственной деятельности лесхозов как на внешнем так и на внутреннем рынках значительно изменились, что привело к значительному ухудшению их финансового состояния.

С учетом снижения стоимости деловой древесины при реализации ее посредством биржевой торговли на внутреннем рынке, получаемую продукцию деревообработки возможно рентабельно реализовать на альтернативные рынки. Ключевыми моментами на этом этапе является проработка оптимальных логистических схем отгрузки, активизация работы по модернизации железнодорожной инфраструктуры производственных предприятий и создание преференциальных условий хозяйствования для лесохозяйственных организаций.

Актуальными вопросами при реализации лесопродукции на внутреннем рынке является ее удешевление и разработка мероприятий для стимулирования спроса со стороны населения.

Для дальнейшего удешевления стоимости древесины необходимо разработать механизм по уменьшению размера перечисления в республиканский бюджет таксовой стоимости древесины, реализованной для целей строительства жилья в сельской местности для физических и юридических лиц, что потребует внесение соответствующего

щих изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 30.05.2022 № 708 «Об утверждении Положения о порядке формирования таксовой стоимости на древесину основных лесных пород, отпускаемую на корню» и Положение о порядке перечисления в республиканский бюджет платежей за лесопользование, утвержденное постановлением Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь от 21.03.2022 № 4.

Кроме того, для обеспечения потребностей внутреннего рынка лесопродукцией и стимулирования продаж такой продукции лесохозяйственным организациям необходимо расширять сеть фирменных торговых площадок для организации торговли изделиями из древесины.

Следует отметить, что вышеперечисленные меры по ограничению цен следует применять при реализации лесопродукции населению и для обеспечения организаций, осуществляющих строительство в рамках государственных программ. Обеспечение лесопродукцией остальных потребителей должно осуществляться с использованием рыночного механизма посредством биржевых торгов.

Реализация вышеназванных мероприятий позволит организациям отрасли стабилизировать финансовое положение, сохранить рабочие места, и обеспечить в дальнейшем устойчивое функционирование и развитие.